A X EA (cluster analysis)

ARNe ANEY SA0 we A2 s A7 2 e 23
2 AT OR% 7
A5 EA. FHXFEY EFH1F (target variable)o| {it}.

cf 1 WEEA: FAARY BHaF0] Y}
=]
24 1 2% A% AAA JA &

THAEA 7149 : Driver and Kroeber (1932), Tryon (1939) 714 :
Wikipedia

A E3+2} Sokal & Sneath®] ‘Principle of Numerical Taxonomy =
T3 Y Y A5 AETH EFE A8 ABA dd {FAMS
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121 $A4 Y S5

® A (similarity) S& @ 59 B4 A2 (distance)
A7} 7WbES ARl i, AU WS FAMd o] FHh

o AzZl9 T




D 1/m
3. {Zazym} D A7) A (et A=Y diks)

2

M3t (Manhattan) A2 ( Minkowskiol A m=1 )

p
4. Yz, —yl
i=1

5. max,z; —y| : AB|HE (Chebychev) AZ
6 binary Ad : AEY oo w ¥, 0BT 3 1, 218X god 0
x—>(1,1,1) y—>(1,0,1) x—y—>(0,1,0) H+: 1/3

., —
Z 2 +y . Canberra A&

p x€T.— .2 1/2
8. \/(waSD(xy):(Z( Z 2y2> ) : Karl Pearson A&

1



(o) Euro.d : 1994 B 714s Y=t GNP tid sFYER
(x1), GNP (x2)
A A & U o]0 = s 93 Fgol E g

a=read.table("Euro.d",header=T)
Euro.d=al,2:3]
rownames(Euro.d)=al,1]
head(Euro.d)

farm GNP

B 2.7 16.8

DK 5.7 21.3

D 3.5 18.7

V V V V



> round(dist(Euro.d,method="euclidean",diag=F,upper=F,p=2),2)

B DK D GR E F IRL I L NL p

DK 541

D 2.06 3.41

GR 22.34 22.57 22.66

E 18.03 17.31 17.95 5.96

F 3.45 3.51 2.66 20.10 15.30

IRL 12.75 13.31 13.08 9.60 5.92 10.56

I 5.80 5.47 5.42 17.38 12.53 2.77 7.92

L 4.28 2.22 2.30 24.04 19.00 4.06 14.57 6.66

NL 1.65 5.10 2.44 20.75 16.38 2.20 11.15 4.20 4.67

P 17.24 17.86 17.66 5.16 4.38 15.16 4.60 12.52 19.17 15.67
UK 2.83 8.05 4.85 21.49 17.79 5.30 12.10 6.72 7.10 3.12 16.32

W7EAS HOt L, GR FHA#  NL, B



® method : This must be one of "euclidean",
"manhattan", "canberra", "binary" or "minkowski".

> dist(Euro.d,method="maximum",diag=F,upper=F,p=2)
B DK D GR E F IRL I L NL P

DK 4.5

D 1.9 2.6

GR 19.5 16.5 18.7

E 17.2 14.2 16.4 5.5

F 3.3 3.5 2.5 16.2 13.9

IRL 11.3 10.4 10.5 8.2 5.9 8.0

I 5.8 4.7 5.0 13.7 11.4 2.5 5.7

L 4.2 2.2 2.3 18.7 16.4 3.2 10.5 5.0

NL 1.6 49 23179 156 1.7 9.7 4.2 4.6

P 147 13.5 13.9 4.8 3.6 11.4 3.4 8.9 13.9 13.1

UK 28 7.3 4.7 199 176 3.8 11.7 6.2 7.0 2.4 15.1

"maximum",



A% 2 T (hierarchical clustering) : AlXH
(o)

o
2= = o A

Ao & AR &, 2= 5 270
:l' -

A stue] IFolAM tA 27H=

AT o ajn R
Jo
N

i)
St
N,

(partitioning clustering) : A& vl
Z} Al ME SHIHA Ee TR &3
=817 (overlapping clustering) :

Zy A= F 7N o]y #XRd AT

WA #3& (fuzzy clustering) :

ZF A7 oEH -0 £ FES W g

4 74

=

=8

TARE FHRAWE. URAAS gL 2HE
o
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12.2 A& FY (hierarchical clustering method)

o T4 ATEFH(divisive) @ Awdle F M2 23, F A T
3t ANE "t F Az 2=AW A A9 aFel Ha, Al A aF
Zbed g AE gt F ZE 24 W Ay 1Fe] Ha, ..

3 *H (agglomoerative method) : 7} 77t F+ &

slye] aFo2 How AHE n e aFNA (n—1)/1Y 2Fo] F

W e B A g A,

Aol g A WEd 1

WY,
s
Jo



— 1% 949 : AFZATH(single), FF A H (complete), +H A2

2

(@]
3t (group average), AW (centroid), %X (median), Ward¥ =.
12.2.1 G243 (single linkage, nearest neighbor)
® ‘I‘?‘ 7H9] :L:Ez" AaB A]-O]Q] ﬂ“q : minieA,jede‘j
@ T IFAC)Y AF 7 O2FY EE AZE FAA M B2 A
e < : 5719 AV o, F AMAETY AYe v=F ZH.

&F 121 %

(k]

He|x =2

e}

4 5

B

0 D LT et || et
o [ S =N |

[}

I

[ iy Y S P
=]
I "
N
]
1




Step 0 : 5 ASTr) A Al FF BE AL AA 1, 20Tk
Mebd (1,2)7 shtel 28] bk,
Step 1 : {(1,2), 3, 4, 5} 470 AAE Abole) AE T3},

= 12.2: elZ2HZ| X2 9| HTHEE 1 &

e
00 = |
|

) ' 4 2

D o714 (1,2)9F 3 Atel9] AP AXEE A EWH F JjAALO]
o] AdE { d(1,3), d(2,3) } 22 ¥ 12.19A {5, 4}o|t}. utgtA
(1,2)¢} 3A}o]9] AB+= min{5,4}=4 ojt}. ¥ 12.29 A7} 7V &
2 AL 4,5 otk 4,58 I3




Step 2 : {(1,2), 3, (4,5)} 37h¢] AAE Atele] AZE 3.

T 12.3: oIZ2|X}EQ| R|CHAEEHH 2 CHA

WA (1,2), (4,5) Akl A& F3tH {d(1,4), d(1,5),
d(2,4), d(2,5)}yolar #2 {9, 8, 8, 7} o|EE F 7jA|A}9]
o] Ag+E 7°]t}.
D ¥ 12.394 A b &L 3, (4,5)7) Y E HEH O
: {(1,2), (3,4,5)}= H3=T
Step 3 : HEZF o= (1,2,3,4,5)2 ¥HA)



> al=hclust(dist(Euro.d),method="single")
> plot(al)

Cluster Dendrogram

Height
4 5
| |
GR “

dist(Euro.d)
helust (*, "single™)



12.2.2 A A3 (complete linkage, farthest neighbor)
® ’t1:‘ 7Hg Ay A, B A]-O]Sﬂ ﬂ‘ﬂ : maXiEA,jeBdij
@ T+ IFAe|Y AT I F OFY EE AYE FAA MF 1A

o o :571¢ AAZE AR F AANETE A= = 2T

T 12.1: elZHe2|X=
1 2 3 4 35

1| -

21 -

3|5 4 -

419 8 3 -

5|18 7 4 2 -

Step 0 : T AAESTE A e AF FE AL AA 1, 20T
Maba (1,2)7F shtel 18] Hh.



Step 1 : {(1,2), 3, 4, 5} 47} HAE Atele] AZE 3o

(1,2)

3 4 -
A 9 3 -
D & 4 2

D714 (1,2)%F 3 AtolY A" AMbS A EWH F JjA|AFole] A=
{ d(1,3), d(2,3) } 22 F 12.1904 {5, 4}o|t}. wgbA (1,2)¢} 3A}
o]9] A#E max{5,4}=5 o|t}. & 12.5¢ AT} 71 B AL 4, 5
olt}. 4,55 W3t



Step 2 : {(1,2), 3, (4,5)} 37h¢] AAE Atele] AZE 3.

H 126: 2ISHEIXEL| HEHEIH 2 T
(1,2) 3 (4.5)
(1.2) -
3 5 -
(4.5) 9 u!

» JRA (1,2), (4,5) Abeld] A=lE F+8bd {d(1,4), d(1,5),
d(2,4), d(2,5)}o]la & {9, 8, 8, 7} o|EZ F JIAA}C]
o] AgE 9olt}.
DX 12.694 AZIE S &L 3, (4,5)7F sU=E #EL
: {(1,2), (3,4,5)}1= HIgH.
Step 3 : HFHO=E (1,2,3,4,5)2 HEH



> a2=hclust(dist(Euro.d),method="complete")
> plot(a2)

Cluster Dendrogram

25

15

Height
10

dist(Euro.d)
hclust (*, "complete™)



~

12.2.3 #H A A%Y (average)
Mol 2§ A,B A9 A >, d;
NNpic4a en

o = agAle A : ¥ 1§ EE AYSY BT
o o : 5749 MM ok F AANSRY A e g

®
all

T 12.1: 2l 2AHE|XS
1 2 3 4 5

1| -

| d =

315 4 -

419 8 3 -

58 7 4 2 -

Step 0 : F 7NAEIHY AL 7Fed 7 &2 A2 A 1, 20|t
m2kA (1,2)7}F 3k aFe] "t



Step 1 : {(1,2), 3, 4, 5} 47} HAE Atele] AZE 3o

F 127 QIZME|REL PEBHE 1 T
(1,2) 3 4 5
1.2 -
3 4.5 -
85 3 -
D 7o 4 2

: 714 (1,2)9F 3 Atole] A AALS AHEWE T iAol A”E
{ d(1,3), d(2,3) } 22 ¥ 12.19A4 {5, 4}o|t}. watx (1,2)¢ 34}
o]9] AdlE (5+4)/2=4.5 o]t} & 12.59 A’} ¢ #HL AL 4, 5
olt}. 4,55 W3}

Step 2 : {(1,2), 3, (4,5} 370 7NAE Atele AYE Fgo).



(4.5) =.0 3.0 -
D HAl (1,2), (4,5) Akel9 AZE F8kd {d(1,4), d(1,5),
d(2,4), d(2,5)}o]a k2 {9, 8, 8, 7} o|m&E F 7A|A}o]
o] AdE (9+8+8+7)/4=8.0 °|t}.
DX 12.694 AZIE 7S &L 3, (4,5)7F shu=E #gEL
: {(1,2), (3,4,5)}2 HH
Step 3 : HAFHO=E (1,2,3,4,5)2 HEH.




>plot(hclust(dist(Euro.d),method="average")) # dendrogram

Cluster Dendrogram

18

10

Height

]
-
3

—
L
UK
IRL
E
P

ML

dist{Euro.d)
hclust (*, "average")



12.2.4 AW, TUYXH, Ward

°
of

AW 7 OFY FAET)S Tk, O FAAY AE
d(A,B) = \/(z,—xp) (z,—zp)
: @-ﬂ;ﬂ _"_‘L%-—Q] ”;51‘/1\:]% (TLA:C_A-FRBZE_B)/(TLA‘FRB>
G2 FAHY O A2 FAHX 259 4
: (x,tap)/2
® Wardd : oW A= T8 47 AugS Lok
— 3 A9t 3 BY W AT (within—cluster distance)+=

°
of

ny

ESS, = Z(xAj—wA)T(a:Aj—wA)

Jj=1

- A £ ABY ZHW A



4z — N 4T 4T NpTp

ESS, = Zl(CUABj - CEAB>T(33ABJ' B CCAB)’ Lap—
j=

~ 230 A% 2ABYE AN A7) BAARTY 28
I,z =ESS,;— (ESS,+ ESS,) & HASEIEE 3t T+HEY
Lip=(z,— 25" (z,—25)/(1/n,+1/ng)

- 1,® A2s8E AL FAXE AYE Fasee A

- #3 A 2R B/l g WolA Ae4s WHsREs A2 1,7}
23, ANeSE 1,0 A

- AAst 24 AT BAATE ESF 4= AW A}
2 o9t

ny+tng



>plot(hclust(dist(Euro.d),method="ward")) # dendrogram

Cluster Dendrogram

70

60
|

40

Height
20

10

dist(Euro.d)
hclust (*, "ward")



~

12.2.5 A=

1. =AY FRAS: 4,9 6,9 FRASF.

(cophenetic correlation coefficient)
—d., :r, sHA ALY AL

— 5. WA re7h Agow e aF

= (29l a0, 0009 HEA%

o IV AAAFI} 19 /eSS G T

(o) S1FAE st Z

lo
i
Shs
=i
i)

g da3As (Fe2

ks
dy,=1,0,=1: /WA 1,2 1A N AT



dy,=9,6,=4 1 MA 145 4GANA 2%

T 12.0: AZE|RIZ Ll FTHEEHOM THU S AEHS

(£s) | (1.2) (1.3 {14y (150 (2.3) (24) (25) (34) (3:5) {(45)
i, | 5 0 5 4 5 7 3 1 2
Oy 1 4 4 i | | : 3 3 2

® I 12.99 F W< drs,cSTH FBAATE F3E 0 1E} u2kA

® Euro.d9 ZduE }z}_ﬁi
>Euro.dist=dist(Euro.d)

>cop2=cophenetic(hclust(Euro.dist,method="single"))
>cor(Euro.dist, cop2)



[1] 0.8927221
> cop2=cophenetic(hclust(Euro.dist,method="complete"))

> cor(Euro.dist,cop2)
[1] 0.9025177

Ml HFgAEEol AR
a9 12.29 a9 1242 H|w
W Aze] 2ol7} fiTh

2. Rousseeuw?] ZA$A|<(agglomerative coefficient)

2 24T W9 AYE AZH



(o) AFARANA 1HA TSHY A IFS IAAT 99 Age
10]a, HFHO = 3hte aFo] E W A+ (1,2), (3,4,5)9 A=
d(1)=1/4°]t}. vlZ7HRIZ d(2) =1/40]t}

#AS5X| 4,5 44 g2 AT Y aiﬁﬁ-ZMEi
d(4)=d(5)=2/40]t}. ¥ 12.39A d(3)=3/4 o|t}.

) 3 3 1 2 2 11
SFAl 2= 4 - 4 — ) = — =
(d) A3AS (4+4+4+4+4) 50 0.55

>library(cluster)

> agnes(Euro.d,method="single")%$ac
[1] 0.6198451



> agnes(Euro.d,method="complete")$ac
[1] 0.8444569

o 9 F Ay (ZIY AAA T, 2FAT)E v o= FAZEH
I3 HAASHY] A HrelH u53 2o
e A E A5  A¥AT
A 0.892 0.619
= e igss 0.902 0.844
w38 0.907 0.784




o 159 /Mg A A : AXHEA Y QIR Vg AR vl

o UFTZIHS o] &3dte] HEEH= HAANAY 7%’47P BHHeE &
HslE BY AS$o g 159 NaE Ao

® Warde S o]&3l: AS aF9 740 g ESS TS FAE
st FAS WHErt dojue= HAeA digHE IFY AT

(Scree plot¥® F+A})
® to|H < A3
T S-Sl



Height

20 30 40 50 60 70

10

Cluster Dendrogram

dist{Euro.d)
hclust (*, "ward")

ML



7]
“
T3 d3EHE 2 £ gA &3dE

— AR g nol WolAW w9 Al goll wEt AREol Bt
- d=gaRyo g B3] ofHn,
o TTHY : " AAE HAHI ZAs AAE LU 9,

HE 259 e v BT THE .

1. 27] 2= o9A 243 AUt

2. MAE o® 7]E A5ty Aol &3 AA7E?

3. SATA &= AAY dF B AAE OE TH o4
I I B e i g S



12.3.1 K—3 7% (K means algorithm)

~

E= dec

o 52 AxgaA idA ANE TH = BT,
o RITYWH : 4 AAE o= & FHORY
3¢ u £ AN vmatEA o oY &3

4 AAE oA T AT W LAAFE



. 2k FA el A ZJ( o T “3&7/}74«1 7%“4‘? 74]"}0}04 a7t =HA

= A dFst= T3
4. 39 A3} 93

chi _
5. olAe ¥R MER TR o] WUt Y= WA 2~48

>kmeans(Euro.d, 2)

K—means clustering with 2 clusters of sizes 4, 8

Cluster means:
farm GNP



1 18.3750 9.000
2 4.5625 17.825

Clustering vector:
B DK D GR E FIRL I L NL P UK

2 2 2 1 1 2 1 2 2 2 1 2
Within cluster sum of squares by cluster:
[1] 57.46750 71.91375

(between_SS / total_ SS = 84.7 %)

Available components:



[1] "cluster" "centers" "totss"

[5] "tot.withinss" "betweenss" "size"

[3]4] cluster means (B35 centers) :

clustering vectors (23 cluster) :

"withinss"

gH TH HE

totss (total sum of squares) : FA|FY

withinss (within ss, W) : &3 W F2}A|53

tot.withinss : sum of withinss

betweenss (between ss, B): ¥+&7F Z2}

size : &3 Z +Y AR 5
> a=kmeans(Euro.d,2)
> a$bet/(a$bet + a$tot.within) # ©] ko] =
[1] 0.8470351

24

=iy

2 2ot @ =



> b=kmeans(Euro.d,3)

> b$bet/(b$bet + b$tot.within)
[1] 0.8852474

> b=kmeans(Euro.d,4)

> bPbet/(b$bet + b$tot.within)
[1] 0.9108413

> b=kmeans(Euro.d,5)

> bPbet/(b$bet + b$tot.within)
[1] 0.9490536

> b=kmeans(Euro.d,6)

> b$bet/(b$bet + b$tot.within)
[1] 0.9553768

Q : 7F FHAHe K&? A: scree ploto.& ZAAT



> b=rep(0,8);

> for(i in 2:8){
a=kmeans(Euro.d,i);
bl[i]=a$bet/(a$bet+aStot.within);
}

> round(b,3)

[1] 0.000 0.847 0.883 0.911 0.940 0.958 0.962 0.987

> plot(b,type="1",ylab="g")

23AYEXY AP 4% 712 34, 3 &84 mE 53U}
Zol=e AL B § Yt} Eurods T3Y MFE 2712 3= Aol €
EEia=g
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(A3 &4]
2~ 7Y
> plot(Euro.d,pch=a%clus,col=a%clus,main="K means")

> text(Euro.d,rownames(Euro.d),adj=—1)

K means
ap & DK
o
o™
4D
AF
&B& NL !
o _|
L 4 UK
(0]
oE
o |RL
o
o P
s}

farm



> a=kmeans(Euro.d,3)
> plot(Euro.d,pch=a%clus,col=a%clus,main="3 means ")

> text(Euro.d,rownames(Euro.d),adj=—1)

3 means
L + DK
[
(']
+D
+F
AB NL H

o _
2 A UK
L)

oE
¢ |RL
o
o P
o]

farm



24 AGY

>a=hclust(dist(Euro.d),method="complete")

> two.rts=cutree(a,2)

> two.rts

B DK D GR E FIRL I L NL P UK
1 1 1 2 2 1 2 1 1 1 2 1
> plot(Euro.d,pch=two.rts,col=two.rts,main="Complete")
> text(Euro.d,rownames(Euro.d),adj=—1)

K-3#83 2347t 95 @k,



GNP

20

15

10

Complete

IRL

4p

AE

10

farm

15

20




12.3.2 K—medians

® T oA FIFS A oo
o FHagilo FU4ZE A3t K—meansE tjAIgH},

>library (flexclust)
> a=kcca(Euro.d,k=2,family=kccaFamily ("kmedians"))
> a@cluster
B DK D GR E FIRL I L NL P UK
2 2 2 1 1 2 1 2 2 2 1 2
> image(a)
> points(Euro.d)
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